



## Ю.А. КОКОВ: «ЕГО ПРИЗВАНИЕМ БЫЛО ЛЕЧИТЬ ЛЮДЕЙ»

### КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ ПРОСТИЛАСЬ С ДЕПУТАТОМ ПАРЛАМЕНТА КБР, ГЛАВНЫМ ВРАЧОМ РКБ ХАДИСОМ БОТТАЕВЫМ

Сотни людей собрались на траурный митинг в посёлке Хасанья, у дома, где накануне было совершено вооружённое нападение на депутата Парламента КБР, главного врача Республиканской клинической больницы **Хадиса Боттаева**. От полученного ранения он погиб на месте.

Проводить в последний путь **Х.Б. Боттаева** пришли руководители республики, депутаты Парламента, представители общественных организаций, коллеги, друзья.

Обращаясь к участникам траурного митинга, Глава КБР **Юрий Коков** отметил, что с именем **Хадиса Боттаева** связаны значительные позитивные перемены в организации здравоохранения республики. Его призванием было лечить людей, сказал руководитель КБР. Лучшей памятью о нём станет продолжение усилий по дальнейшему совершенствованию качества медицинского обслуживания населения Кабардино-Балкарии, начатых им преобразований в одном из ведущих лечебных учреждений республики.

Глава КБР выразил уверенность в том, что правоохранительные органы в кратчайшие сроки сумеют установить не только исполнителей, но и организаторов этого преступления.

О годах совместной работы, о профессиональных и человеческих качествах **Хадиса Боттаева** вспоминали депутат Государственной Думы ФС РФ **З.Д. Геккиев**, председатель Общественного совета Минздрава КБР **М.Л. Беров**, глава администрации г. Прохладный **И.Е. Кладько**.

**Хадис Боттаев** похоронен в селе Хасанья.



Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

## ЗА ИНФОРМАЦИЮ О ЛИЦАХ, СОВЕРШИВШИХ УБИЙСТВО Х.Б. БОТТАЕВА, НАЗНАЧЕНО ДЕНЕЖНОЕ ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ

В рамках расследования уголовного дела по факту убийства главного врача Республиканской клинической больницы, депутата Парламента республики **Хадиса Боттаева** за информацию о лицах, совершивших данное преступление, а также любую другую полезную для следствия информацию будет выплачено вознаграждение в размере трёх миллионов рублей.

Следственное управление Следственного комитета России по КБР:

– дежурный следственного управления: 8(8662) 42-35-92, 8(909) 488-77-44;  
– телефон доверия: 8(8662) 42-01-90.  
МВД по КБР:  
– дежурная часть: 8(8662) 40-49-10;  
– телефон доверия: 8(8662) 49-50-62;  
– уголовный розыск: 8(8662) 49-52-99;

Пресс-служба МВД по КБР

## В ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЯХ

### Социальная помощь станет справедливой

Представители регионального отделения политической партии «Единая Россия» приняли участие в селекторном совещании, организованном в режиме видеоконференции, где обсуждались вопросы реализации Послания Президента РФ Федеральному Собранию РФ.

Кабардино-Балкарию представляли заместитель Председателя Парламента КБР, секретарь регионального отделения партии **Нагби Бозиев**, заместитель Председателя Парламента КБР, заместитель секретаря регионального отделения партии **Салим Жанатаев**, руководитель фракции партии в Парламенте КБР **Михаил Афашагов**, глава администрации г.о. Нальчик, секретарь нальчикского отделения партии **Арсен Алакаев**, депутат Парламента КБР, председатель регионального координационного совета сторонников партии **Ольга Коротких** и другие.

Секретарь генерального совета «Единой России», вице-спикер Госдумы **Сергей Неверов** обозначил основную темой обсуждения шаги по реализации послания и предстоящие выборы в Государственную Думу РФ.

В 2016 году состоятся выборы в Государственную Думу. Президент акцентировал внимание на проведении честной выборной кампании и конкуренции в рамках закона, – подчеркнул **Сергей Неверов**.

Заместитель руководителя фракции в Госдуме РФ **Сергей Железняк** попросил подготовить в течение двух недель предложения для подготовки «дорожной кар-

ты» по реализации Послания Президента, чтобы мнения регионов были учтены. Председатель центрального координационного совета сторонников партии, председатель комитета Государственной Думы РФ по труду, социальной политике и делам ветеранов **Ольга Баталина** отметила, что в послании Президент указал на необходимость поддержать людей с низкими доходами.

– Это самая уязвимая категория граждан, поэтому необходимо перейти к справедливому оказанию социальной помощи, когда её получают те, кто в ней более всего нуждается. Сегодня во втором чтении Госдума принимает закон, который вводит дополнительные принципы адресности и критерии нуждаемости по отдельным мерам соцподдержки. Он вступит в силу по некоторым параметрам с нового года. Все основные послы и задачи послания были даны во исполнение майских указов Президента РФ. Какой бы сложной ни была экономическая ситуация, нужно стремиться к их исполнению, сказал глава государства. Поэтому контроль за реализацией указов должны продолжать все региональные отделения партии, – подчеркнула **О. Баталина**.

В рамках обсуждения послания она дала ряд поручений по конкретным

шагам, направленным на реализацию положений послания.

На совещании также был представлен проект «Кандидат», который расположен на ресурсе [pg.er.ru](http://pg.er.ru). Проект в полном объёме заработает в ближайший понедельник, но, несмотря на это, первым на сайте зарегистрировался и опробовал весь его функционал секретарь генсева партии **Сергей Неверов**.

Проект рассчитан на несколько месяцев, вплоть до предварительных выборов, которые состоятся в мае 2016 года, и призван подготовить будущих кандидатов – участников праймериз «Единой России». Он позволит желающим получить навыки проведения дебатов, агитации и даже встреч с избирателями. Кроме обучающих материалов (мастер-классов, видеолекций и брошюр), на сайте также представлены «памятки кандидата» – полный перечень документов для участия в праймериз «Единой России» вне зависимости от того, как человек выдвигается: сам или от политической организации.

**Нагби Бозиев** после завершения селекторного совещания обсудил с коллегами поставленные задачи и поручения, которые необходимо проработать на региональном уровне.

**Ольга КЕРТИЕВА**

## ПАРЛАМЕНТ

### РАССМОТРЕН РЯД ПРОЕКТОВ ЗАКОНОВ КБР

Состоялось очередное заседание президиума законодательного органа республики под председательством заместителя спикера **Салима Жанатаева**.

**Михаил Афашагов**, председатель комитета Парламента КБР по бюджету, налогам и финансам, представил вниманию депутатов проект закона КБР «Об утверждении Методики распределения субвенций из республиканского бюджета, выделяемых бюджетам муниципальных районов и городских округов КБР на осуществление государственных полномочий по составлению (изменению, дополнению) списков кандидатов в присяжные заседатели федеральных судов общей юрисдикции в РФ». Как пояснил докладчик, исполнительно-распределительные органы муниципальных образований наделены полномочиями по составлению списков кандидатов в присяжные заседатели федеральных судов общей юрисдикции в РФ, но на сегодняшний день методика распределения субвенций на осуществление указанных полномочий не утверждена, чем и продиктована необходимость принятия

данного закона. В проекте закона КБР «О республиканском бюджете КБР на 2016 год и плановый период 2017 и 2018 годов» на указанные цели предусмотрены бюджетные ассигнования в размере 791,9 тыс. рублей.

Законопроект «О внесении изменений в Закон КБР «О республиканском бюджете КБР на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов» предполагает уменьшение ассигнований дорожного фонда КБР на сумму остатков прошлых лет в размере 920,9 млн. рублей и увеличение расходов на 2,4 млн. рублей, в том числе за счёт безвозмездных поступлений из федерального бюджета в сумме 2,2 млн. рублей и возврата остатков целевых федеральных средств в сумме 0,2 млн. рублей.

Объём дефицита республиканского бюджета на 2015 год составит 5 101,7 млн. рублей. Данные изменения предполагают уменьшение объёма дефицита бюджета республики.

Кроме того, члены президиума рас-

смотрели проекты законов КБР «О внесении изменений в статью 8 Закона КБР «О государственных должностях КБР» и статьи 4 и 6 Закона КБР «О статусе депутата Парламента КБР» и «О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов отдельными государственными полномочиями КБР по выплате компенсации части платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в образовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность в КБР».

После тщательной проработки законопроекты будут вынесены на заседание Парламента КБР. Также на заседании рассмотрен ряд отзывов на проекты федеральных законов и законодательные инициативы других субъектов РФ.

Пресс-служба Парламента КБР

## ЭКОНОМИКА

### «Эрпак» открывает новое экологичное производство древесно-полимерных композитов

Компания «Эрпак» диверсифицирует производство, открывая линию по выпуску древесно-полимерных композитов.

Это однородная смесь мелкодисперсного биологического наполнителя (древесины) и полимера с необходимыми технологическими и эксплуатационными добавками, из которой в дальнейшем производятся профили различной формы и назначения, используемые в строительстве и при отделке зданий и помещений.

Благодаря использованию особых технологий декорирования изделия из ДПК эстетичны, а устойчивость мате-

риала к агрессивной среде позволяет использовать его для декорирования интерьеров и для уличного оформления.

Организация нового производства окажет существенное влияние на экологическую обстановку в республике, позволяя перерабатывать более 1000 тонн отходов полиэтилена и полипропилена в год. Компания имеет возможность очищать леса от сучьев, так как древесные отходы входят в состав ДПК.

В первый год после запуска производства компания «Эрпак» планирует выпустить продукцию из ДПК на 60 миллионов рублей.

Реализация данного проекта позволит компании, используя отходы деревообрабатывающей отрасли и полиэтилена, организовать выпуск высокотехнологичной импортозамещающей продукции на рынке с высокой долей зарубежных поставок.

**Рустам ШИДУГОВ**

## АПК

### Племенной репродуктор по разведению голштинской породы коров

Животноводческий комплекс «Агро-Союз», расположенный в Чегемском районе, получил статус племенного репродуктора по разведению голштинской породы молочных коров. Этот факт подтверждает, что предприятие соответствует самым высоким стандартам по продуктивности животных, выходу и сохранности молодняка, качеству молока.



Предприятие работает с 2011 года и является одним из крупных производителей молока в регионе. Объём производства доходит до 7 тыс. тонн молока в год. В этом году поголовье племенных молочных коров увеличилось на 200 невестей высокопродуктивной голштинской породы.

В животноводческом комплексе созданы все условия для выращивания такой прихотливой породы коров, как голштинская. Установлено передовое европейское оборудование, на всех этапах процесса внедрены современные технологии, племенной и зоотехнический учёт ведётся с использованием современных компьютерных программ, контролируются вес животных и удои. Предприятие укомплектовано высоко-

квалифицированными кадрами с многолетним опытом работы. При кормлении коров зоотехниками учитывается энергетический баланс рациона, белковое содержание – всё, что влияет на высокую продуктивность. Средний удой по всему поголовью составляет 30 литров на одну фуражную корову, в целом же комплекс вырабатывает 18,5 тонны молока в сутки, 90 процентов производимого предприятием молока закупает один из заводов в Нальчике и население.

На сегодняшний день здесь на беспривязном содержании находится около двух тысяч голов. Налажен замкнутый цикл производства.

**Элина КЯРОВА**,  
пресс-служба администрации  
Чегемского района

### Сорок два начинающих предпринимателя Нальчика получили гранты

В Администрации Нальчика поздравили победителей конкурса по отбору проектов для предоставления субсидий начинающим субъектам малого и среднего предпринимательства, сообщает пресс-служба администрации города.

По результатам конкурсного отбора из полутора сотен представленных проектов получателями грантов стали 42 участника.

Самым многочисленным стало направление по поддержке молодёжного предпринимательства «Бизнес-идея», в рамках которого отобрано 25 проектов в различных сферах. Среди них салоны красоты, кондитерский цех, дом моды и свадебное агентство. В числе победителей также два крестьянско-фермерских хозяйства и пять мастерских по народно-художественным промыслам и ремёслам. Более 70 процентов проектов ориентированы на создание производств.

По предварительным прогнозам, грантополучатели в 2016 году создадут не менее 100 рабочих мест. Многие виды товаров и услуг за счёт реализации бизнес-планов начинающих предпринимателей станут инновационными. Отрадно отметить, что десять социально значимых бизнес-

планов победителей были представлены особой категорией граждан – это инвалиды, безработные и женщины, воспитывающие детей до трёх лет, – сообщил зам. начальника управления экономического развития администрации **Владимир Безгодько**.

Проекты победителей конкурса охватывают практически все сферы жизни Нальчика: производство, сфера услуг, туризм, медицина, социальная сфера, сельское хозяйство.

Объём финансовой поддержки в текущем году по сравнению с 2014 годом вырос почти в 1,5 раза за счёт увеличения софинансирования программы поддержки малого и среднего предпринимательства из федерального бюджета. Максимальная сумма гранта в 2015 году также увеличена с 300 до 500 тысяч рублей, что позволит грантополучателям реализовать более масштабные проекты, в том числе в области 3D-технологий.

РИА «Кабардино-Балкария»

При Администрации Главы КБР  
действует круглосуточная  
антикоррупционная телефонная линия:  
8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА**  
Днём: + 1... + 4  
Ночью: - 2... 0  
Облачно,  
с прояснениями  
НА СРЕДУ, 9 ДЕКАБРЯ

Курс обмена валют на 8 декабря 2015 г.	
	ПОКУПКА   ПРОДАЖА
USD/RUB	65.60   70.40
EUR/RUB	71.90   76.50

**РоссельхозБанк**  
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349



ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ 70 ЛЕТ

# УЖАСНОЕ СЛОВО «ВОЙНА»

Остался единственный Дада Яганов, который соорудил окоп в своём огороде для маленьких детей. Детвора с удовольствием прыгала в эту яму, сажидли поудобнее – кто где. Все почему-то подумали, что это специально сделанная для ребят детская площадка. Но мы быстро в этом разубедились, когда услышали грохот, шум непонятной техники. Сильно испугались, плакали, звали на помощь матерей. Это были первые, но самые запоминающиеся ощущения войны, когда мы почувствовали, что «игровая площадка», сделанная Дадой Ягановым – не то место, где нам придётся беззаботно играть, а убежище, где можно спастись от неминуемой гибели.

**КОГДА НАЧАЛАСЬ ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА, МНЕ БЫЛО ЧЕТЫРЕ ГОДА. ЧТО МОЖЕТ ПОМНИТЬ РЕБЁНОК В ТАКОМ ВОЗРАСТЕ? ВИЖУ – РЫДАЮТ ВОЗРОСЛЕ, ОСОБЕННО ЖЕНЩИНЫ. КУДА-ТО УХОДЯТ МУЖЧИНЫ – ОТЦЫ И БРАТЯ. ВСЁ МЕНЬШЕ СТАНОВИТСЯ МУЖЧИН В ОКРУГЕ...**



Хамиш и Жаныус Гатаевы

Женщины боялись появления почтальона на своей улице: он приносил только тревожные вести. Страшнее всего было, когда почтальон дрожащими руками протягивал какую-то бумажку. Это было извещение – похоронка. Сколько таких скорбных посланий получал каждый микрорайон (хьэблэ)! Все они об одном: о войне, потерях близких. А слова «погиб, сражался храбро с врагом», так доходили до души каждого, что рыдали взрослые и дети.

И снова воспоминания... Идёт второй, третий год войны. Возвращается домой наш любимый сосед Беслан Шогенов. Вроде и радость, но... Возвращается он без ног. Нам было страшно, охватывал немой ужас, но подойти к дяде Беслану никто не решался. В детских головах просто не укладывалось, что беззаботная размеренная жизнь вдруг превратилась в нескончаемое горе, потери и боль...

Кто мог подумать, что немцы будут хозяйничать у нас дома, во дворе, распоряжаться нашим имуществом, как своим?

Часто вспоминаю такой момент: немецкий солдат бегает по двору, гонит домашнюю птицу, хочет поймав, а мама кричит, просит: «Не надо! Это детям!». Тут немец как оттолкнет её! Мама упала в снег, я выбежала из комнаты босая, помогла ей встать. Не чувствую ни холода, ни страха,

не нашёл ли мальчик из рода Хуламхановых, потерявшийся во время высылки? Много потерь пришлось вынести ни в чём не повинным людям. Ведь часто бывало так, что на фронте сражался сын, а в это время мать и отец, жена и дети были насильно выдворены из родного дома. Многие старики и маленькие дети не перенесли дороги, тягот переселенческой жизни и нашли своё последнее пристанище на чужбине – в степях Средней Азии.

Конеч войны был радостным для всего народа. Но сколько детей осиротели, сколько жён овдовели, сколько матерей потеряли сыновей? Очень верно сказал об этом Кайсын Кулиев: «На войне каждая пуля попадает в сердце матери».

В школьные, студенческие годы я писала маленькие статьи с воспоминаниями о войне. Она оставила неизгладимый след в детской душе. Всё время вспоминаю скорбящие глаза жён Беканова, Ширитова, Гудова, Губжева, Бжанбева, которые получили на мужей похоронки. Среди них Кара Гудова – известная на весь район гармонистка. В годы войны она не дотрагивалась до гармошки, говорила:

«Приедет мой Лалу, я вам обязательно сыграю». Сама судьба встала на защиту этих семей: у каждой из них остался сын – продолжатель рода. После окончания Кабардино-Балкарского университета судьба свела меня с Хамишей Хажмурзовичем Гатаевым, полковником военной службы, детство которого тоже пришлось на военные годы. Помню, он давал интервью для газеты «Кабардино-Балкарская правда», рассказывал о детях войны.

Когда во двор Гатаевых в селе Арик вошли немцы, а в доме в тот момент находились раненные красноармейцы, семью спасло чудо. Ночью десятилетний Хамиша помог солдатам переправиться через Терек. Он рассказывал об этом, а у журналиста Эллы Онищенко из глаз лились слёзы. А Хамиша продолжал вспоминать – о здании сельской школы, которое лежало в руинах, о том, как каждый день после уроков школьники бегали в поле, работали наравне со взрослыми...

Возвращаясь к этим тяжёлым воспоминаниям, я думаю: как же всё-таки выносил человек? Маленькие дети быстро росли и наравне со взрослыми боролись за выживание. Наверное, во многом им помогали пример старших, нельзя было расслабиться и сдаться. У нас не было детства, от недоедания и холода многие потеряли здоровье, но высокий нравственный дух остался. Мы, дети войны, узнавшие не понаслышке, что такое горе и боль, отличаемся особой способностью сопереживать чужому горю, быть неравнодушными.

У нас с Хамишей четверо детей, одиннадцать внуков, пятеро правнуков. Я каждый день прошу Всевышнего, чтобы он оградил всех детей в мире от страданий и лишений. Пусть ужасы, выпавшие на долю моих сверстников, никогда не повторятся.

**Жаныус БЕКАНОВА-ГАТАОВА**, отличник народного просвещения России, работник Национального музея КБР. Фото из семейного архива.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ДОБРОВОЛЬЦЕВ

# В Нальчике награждали волонтеров

В ПРЯДВЕРИ МЕЖДУНАРОДНОГО ДНЯ ДОБРОВОЛЬЦЕВ (ВОЛОНТЕРОВ) В КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОМ ФОНДЕ КУЛЬТУРЫ НАГРАЖДАЛИ ПОБЕДИТЕЛЕЙ ГОРОДСКОГО КОНКУРСА «ВОЛОНТЕР ГОДА».



Организовало конкурс Управление по физической культуре, спорту и делам молодёжи администрации городского округа Нальчик. Главными его целями стали поддержка волонтерской деятельности и поощрение активной молодёжи. Участники должны были представить социальный проект волонтерской деятельности на следующий год или презентацию, содержащую материалы о деятельности волонтера за текущий год. В конкурсе приняли участие высшие и средние профессиональные учебные заведения, общеобразовательные учреждения, представители общественных организаций и активные горожане.

В номинации «Социальный проект волонтерской деятельности на 2016 год» третье место завоевали проекты студента автомобильного колледжа Рустама Дударова и общественной

организации «Evil Wheels». Второе место присудили проекту ученицы гимназии №29 Карины Текуевой и Дианы Канкуовой. Первым в номинации стал проект студента Кабардино-Балкарского гуманитарно-технического колледжа Мурата Шханукова, посвященный защите окружающей среды. Победитель продемонстрировал собранным красочную презентацию и вкратце рассказал о своих идеях. Работы, отмеченные наградами в этой номинации, автоматически принимают участие в подведении итогов конкурса в следующем году.

В номинации «Презентация материалов по волонтерской деятельности в текущем году» третье место получили студенты Кабардино-Балкарского колледжа «Строитель» Ислам Гучев и Мурат Нагоев, а также школа-интернат №1. Второе место разделили

между собой студентка КБГУ Залина Кушова и член Молодёжного совета Анна Бирокова. Первое место также досталось двум участникам – Азмату Мидову, представляющему организацию «Помоги ближнему своему», и члену Молодёжного совета Аурике Шавтиковой. Победителям вручили дипломы и памятные подарки.

Организаторы постарались отметить не только победителей, но и активных участников, вручив им грамоты. Поздравили ребят и пожелали им дальнейших успехов ведущий специалист Управления по физической культуре, спорту и делам молодёжи администрации городского округа Нальчик Анжела Канкова и руководитель Кабардино-Балкарского многофункционального молодёжного центра Азамат Азубенов.

**Марина МАЗУРЕНКО**  
Фото Мадины Гелыховой

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ИНВАЛИДОВ

# Дети с большими способностями

РЕСУРСНЫЙ ЦЕНТР ДИСТАНЦИОННОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ ПРИ ПОДДЕРЖКЕ РЕГИОНАЛЬНОГО ОТДЕЛЕНИЯ КОМИТЕТА ГРАЖДАНСКИХ ИНИЦИАТИВ В КБР ПРОВЁЛ КОНКУРСЫ, ИТОГИ КОТОРЫХ ПОДВЕДЕНА В ПРЯДВЕРИ МЕЖДУНАРОДНОГО ДНЯ ИНВАЛИДОВ.

Республиканский центр научно-технического творчества учащихся (г. Нальчик, ул. Кабардинская 142), реализовавший проект дистанционного обучения для детей-инвалидов, сотрудничает с Комитетом гражданских инициатив в течение двух лет. В этом году организованы конкурсы «Жизнь моей семьи в истории республики, в истории страны» для учащихся вторых-одиннадцатых классов, а также конкурс к Дню матери для учеников начальной школы. Они призваны помочь ребятам социализироваться, развить навыки самостоятельной исследовательской и творческой деятельности, воспитать в них уважительное отношение к своей стране и семье.

Наших воспитанников называют детьми с ограниченными возможностями, но я бы назвала их детьми с неограниченными способностями, и ребята это ежедневно доказывают, – убеждена заместитель директора РЦНТТУ Марина Хохлачёва. – Ученикам, победившим в различных конкурсных номинациях, будут вручены дипломы и памятные подарки.

По решению педагогов центра и членов Комитета гражданских инициатив специальный приз по итогам года вручён победителю и номинанту многочисленных всероссийских и республиканских конкурсов и олимпиад Артуру Егизаряну.

В гости к мальчику приехали представители центра и комитета. Гостей радушно встретила мама мальчика Арв Егизарян. Аслан Семёнов, региональный координатор Комитета гражданских инициатив, вручил подарок и пожелал Артуру успехов в новых победах. Также его поздравили Марина



Хохлачёва, члены комитета Ислам Тохов и Мадина Кубаева.

В семье Егизарян царит добрая, светлая атмосфера. Любовь и целеустремлённость сплетаются в единое целое, помогают добиться желаемых высот. И тот факт, что достижения Артура замечают и поощряют, не может не радовать.

Артур учится в восьмом классе, любит музыку и книги. Педагоги отмечают его как способного и любознательного ребёнка. Помимо учёбы мальчик принимает участие в различных федеральных и региональных конкурсах и олимпиадах, где часто становится победителем. Среди курсов, в которых он принял участие, – «Ими гордится Россия» и национальная образовательная программа «Интеллектуально-творческий потенциал России», а также многие другие. В каждом конкурсе или соревновании Артур стремится к победе, стараясь достигнуть лучшего результата. Вторые

места или, допустим, гран-при его не устраивают: Артуру нужна абсолютная победа. Воля к победе и боевой дух отражаются не только в этом. С самого детства он оказался прикован к инвалидной коляске, но забавляющей матерью помогла ему справиться с этим – сейчас мальчик учится ходить. Как говорит Арв Егизарян, за последние годы намечился значительный прогресс.

Артур уже четыре года занимается музыкой – играет на синтезаторе и поёт. Как он сам признался, ему нравится рок-музыка, особенно «Кино» и «Ночные снайперы». Песни этих групп, немного стеснясь, исполнит гостям. Знакомые многим строчки песни «Звезда по имени Солнце» в устах мальчика звучали не по-детски серьёзно. А когда пришла пора прощаться, каждый унёс с собой частичку душевного тепла, которое дарит этот ребёнок с большими способностями.

**Оксана СОКОЛОВА**

ФОРУМ

# «Российский Кавказ» в Дагестане

С 9 ПО 14 ДЕКАБРЯ В ДАГЕСТАНЕ СОСТОИТСЯ III МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПОЛИТОЛОГИЧЕСКИЙ ФОРУМ «РОССИЙСКИЙ КАВКАЗ», В РАМКАХ КОТОРОГО ПРОЙДЁТ ТРЕТЬЯ ПОЛИТОЛОГИЧЕСКАЯ ШКОЛА «КАСПИЙ».

И форум, и школа призваны привлечь внимание научного сообщества к проблемам российского Кавказа. Проведение школы направлено на реализацию мероприятий в сфере государственной национальной политики в 2015 году в рамках федеральной целевой программы «Укрепление единства российской нации и этнокультурное

развитие народов России (2014-2020 годы)». Форум пройдёт на нескольких площадках в Махачкале, Дербенте, в Ахважском районе в форме пленарных заседаний, дискуссий, тематических «круглых столов», выездных семинаров.

Международный политологический форум «Российский Кавказ» проводится

при поддержке и участии Комитета Государственной Думы по делам национальностей, Федерального агентства по делам национальностей РФ, Министерства регионального развития РФ, Правительства Республики Дагестан, Министерства Дагестанского института экономики и политики, Дагестанского отделения Российской ассоциации политической науки.

Подробности на официальном сайте форума: <http://russiankavkaz.ru/>.

В ЭТОТ ДЕНЬ НАША ГАЗЕТА ПИСАЛА

# Детский парад в честь Дня конституции

В последние недели 1944 года в Центральном государственном архиве КАССР была полностью завершена работа по концентрации документальных материалов, оставшихся в организациях республики и не уничтоженных в период оккупации. Часть эвакуированных документов была возвращена на место прежнего хранения из Центрального государственного архива Таджикской ССР в г. Сталинабаде.

В эти дни в Нальчике проходил XV пленум Кабардинского обкома ВКП(б). Главной его темой стала ликвидация последствий немецко-фашистской оккупации в республике.

Первая полоса «Кабардинской правды» публиковала оперативные сводки с фронтов от Советского информбюро. Также была напечатана телеграмма маршала Советского Союза Иосифа Сталина, полученная сотрудниками Прималкинского зерносовхоза. Там накануне собрали большую сумму денег на изготовление пушек, чтобы доблестные артиллеристы обрушили новую лавину огня и добились врага в его собственной берлоге. «Прошу передать рабочим и работницам, инженерно-техническим сотрудникам и служащим,

1944 год. К концу лета Советский Союз был полностью освобождён от фашистских захватчиков. Армия продолжала бить врага уже за пределами страны – в декабре бои шли на территории Венгрии, Чехословакии, Югославии.

собранным 256 тысяч рублей деньгами и сорок четыре тысячи облигациями государственного займа на строительство батареи «Прималкинский зерносовхоз», мой братский привет и благодарность Красной Армии», – говорилось в телеграмме.

На совещании передовиков сельского хозяйства Нальчикскому району было вручено переходящее Красное знамя Совнаркома КАССР и обкома ВКП(б). Принимая его, председатель Нальчикского райисполкома Яганов заверил, что колхозники приложат все усилия к тому, чтобы всё больше и больше оказывать помощь фронту.

Более трёх с половиной тысяч пионеров и школьников Нальчика приняли участие в торжественном параде, посвящённом всенародному празднику – Дню конституции. «Под звуки духового оркестра одна за другой колонны ребят шли по Кабардинской улице

парад в белых халатах сестёр Красного Креста».

О необходимости возобновления эксплуатации (в оригинальной транскрипции – «эксплоатации» – авт.) туфового карьера писал корреспондент И. Белкин: «Немецкие варвары за время оккупации нашей республики сожгли и взорвали много строений. Для их восстановления и постройки новых нужны стройматериалы, особенно стеновые. До сих пор для этих целей использовали кирпич с других разрушенных зданий, но этот источник иссяк, потому что почти все здания, которые можно было разобрать, уже разобраны. Между тем есть возможность получить хороший материал в любом количестве и любых размерах. В километре от селения Каменка Чегемского района и шести километрах от Баксанского шоссе имеются богатые залежи вулканического туфа, которые, по неполному геологическим данным, исчисляются в 29 миллионов кубометров. В начале 1941 года на устройстве и разработке туфового карьера было ассигновано правительством пять миллионов рублей, но война помешала освоить эти средства».

**Анна ГАБУЕВА**

АКТУАЛЬНО

# Требования закона ужесточены

В законе «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации» произошёл ряд изменений, к которым в новом году следует подготовиться тем, кто занимается охраной своей собственности и имущества предприятия.

На сегодняшний день актуальным остаётся вопрос о деятельности сторожей, контролёров и администраторов, подменяющих собой частные охранные организации. Эти сотрудники, включённые в штатное расписание некоторых организаций, в большинстве случаев выполняют функции, возложенные на работников частных охранных организаций. При этом они не обладают правами, предоставленными законом частным охранникам, в том числе использовать служебное оружие и специальные средства.

Руководители и сотрудники организаций должны знать, что в случае поступления в органы внутренних дел информации о том, что должностными инструкциями на администраторов (контролёров, сторожей) возложены обязанности по использованию специальных средств, огнестрельного оружия или физической силы, или же те оказывают услуги на договорной основе сторонним заказчикам, они будут привлечены к административной ответственности.

Кроме того, изменилась нормативно-правовая база и в части лицензирования охранной деятельности. Постановлением Правительства РФ установлены лицензионные требования и перечень документов, необходимых для получения лицензии на право оказания услуг по охране объектов и

имущества, а также обеспечению пропускного режима на объектах, в отношении которых установлены обязательные требования антитеррористической защищённости.

Для более эффективного реагирования на поступающие сигналы тревоги и повышения уровня защищённости работников частных охранных организаций, выезжающих на проверку сигналов в составе групп быстрого реагирования, лицензионные требования дополнены обязанностью соискателя лицензии иметь в наличии служебное огнестрельное оружие и специальные средства.

Именно поэтому частным охранным организациям до 31 декабря необходимо привести свою деятельность в соответствие с требованиями законодательства.

**Диана АЛЬМИРОВА**



ЮБИЛЕЙ

# В НЁМ СЧАСТЛИВО СОВПАЛИ ЧЕЛОВЕК И ПОЭТ



**Пётр Хабинович Кажаров – личность, о которой сказано много хорошего. И сказано по праву, без ложно-велеличивых комплиментов, всей той словесной шелухи, которой ненароком человека могут осыпать так называемые друзья. В ряду истинных ценителей его поэзии такие знатоки кабардинской литературы, как Мусарби Сокуров, Хамид Кармоков, Анатолий Бицьев, Кадир Шокуев, Сафарби Хахов, и другие. Помимо М. Сокурова, из литературоведов о нём писали доктор филологических наук Светлана Алхасова, кандидат филологических наук Марьяна Шакова и другие.**

2015-й – год юбилея Петра Кажарова, ему в ноябре исполнилось 80 лет. Высокая дата, когда за плечами человека – десятилетия трудов и размышлений, годы, наполненные содержанием. Пётр Кажаров всегда был крепко стоящим на ногах человеком, с удивительно поэтичной душой, распахнутой доброй и истине. Мне довелось не один год работать рядом с Петром в издательстве «Эльбрус», ранее в редакции, которую он возглавлял без какого-либо администрирования, спокойно и по-товарищески тепло. Его манера руководства творческим процессом, умение выстраивать отношения с поэтами и писателями пригодились мне сполна, когда я сама стала заведовать редакцией кабардинской литературы. Сметю надеяться, что Пётр Хабинович всегда очень хорошо относился ко мне. Недавно же, когда его назначили главным редактором нового детского журнала «Нур», предложил стать его заместителем. С тех пор у него немало воды. Сегодня, уже ретроспективно, пытаюсь хотя бы штрихово создать портрет Петра Кажарова, а с большим душевным волнением думаю о той ответственности, которую беру на себя. Ибо Пётр Кажаров – личность многогранная, духовно богатая и, должна заметить, не очень-то позволяющая заглянуть кому бы то ни было в глубины своей души.

от классического, канонного образца этнического толка, хорошо обогащённого интеллектуальным багажом высокообразованного нового кабардино-балкарского интеллигента. Глубокого поэта, в произведениях которого ключевое положение занимает любимое им, напоенное молоком матери адыгское слово. В устах Петра Кажарова оно звучит с особой, трагической душой открытостью, сродни сыновнему монологу. Как признание, как клятва сына, присягнувшего в верности и служении отчужденному дому. А дом – это его земля, где он родился в 1935 году. Селение Арик Терского района – родная земля, по которой он бегал босоножом мальчишкой и которая стала музой и сердцем его творчества.

Пётр Кажаров получил в КБГУ высшее филологическое образование. Ещё в студенческие годы, ощутив тягу к творчеству, работал редактором Кабардино-Балкарской студии телевидения. С 1959 по декабрь 1981 года Кажаров – редактор, заведующий редакцией художественной литературы книжного издательства «Эльбрус». Здесь он сотрудничает с маститыми и начинающими авторами, немало редакторского чутья направляя на работу при подготовке к выпуску их сборников. Талантливый организатор книгоиздательского дела, Пётр Кажаров немало сил отдал становлению первого в республике детского журнала «Нур». Больше десяти лет пост возглавлял это красочное издание, которое при нём стало одним из самых любимых журналов детворы. Впрочем, следует оговориться, что в начале своего учреждения «Нур» оставался единственным детским журналом на двух языках – кабардинском и балкарском. Затем стал выходить отдельным изданием и балкарский «Нур», а затем «Солнышко» на русском языке.

Пётр Кажаров в писательских кругах всегда был заметной фигурой. Пользовался большим авторитетом среди собратьев по перу. На XI съезде Союза писателей КБР был избран членом правления творческой организации и вошёл в комиссию по кабардинской литературе. Вскоре был избран ответственным секретарём Союза писателей. В 1959 году, как и большинство товарищей, П. Кажаров был принят в ряды КПСС. У него была наполненная событиями комсомольская юность, и он с большой охотой поехал на освоение целинных земель. Работал с отдалённой и был награждён медалью «За освоение целинных и залежных земель». Особой гордостью поэта и редактора стали медаль «За вклад в развитие советской литературы» и знак «Отличник печати». В ней прослеживаются отзвуки голодного детства и войны. Она в

его стихах, как пульсирующая в жилах кровь. Гражданственность военных произведений Петра перелетается с пронзительным лиризмом. Напряжённость сюжетной канвы – память раненого сердца, неизбыточности, а порой и роковых изломов в судьбах его героев. Пётр пленён всеохватностью чувств, в их воспевае. Читая только в стихах «Тропа любви», «Моя весна», «Сердце огонь очага». Он весь в стихии волнующих эмоций. И обо всём этом говорит красиво, глубоко, проникновенно. А каков мастер в жанре сказки! Вот некоторые: «Бекан, Алибека сын», «Взаимопомощь», «Лесная сказка» и другие. Его творчество счастливо совпадает с появлением в КБР опер, оперетт, почти мюзиклов. Пётр – автор либретто оперы А. Казанова «Волшебная груша», оперы «Лесная сказка» Х. Карданова, музыкальной комедии З. Жирикова «Тайна сердца» (в соавторстве с Х. Шехижаевым). У него более полутора десятка сборников стихов и поэм: «Млечный путь», «Тихие травы», «На Джулате», «Негасимый огонь», «Чуткость», «Газыри», «Родовой огонь», «Время жить», «Сочинения». Сегодня Пётр Кажаров работает над новой книгой. И, думаю, ценителям его поэзии будет над чем поразмышлять. Тем более, что их у Кажарова на зависть немало. Разумеется, не всё так радужно. Время и соизидает, и разрушает. Пылтывый, талантливый летописец Пётр Кажаров ощущает время как истинный поэт – ответственно и ревниво. Будем надеяться, что в новой книге он поведаст нам о том, чем жива его неспокойная муза. Ему, мужу, отцу и деду, есть что рассказать современникам. Мы же его продолжим любить, как и все эти годы, которые он живёт и работает рядом с нами. С юбилеем тебя, Пётр!

Светлана МОТТАЕВА

# БОТТАЕВ Хадис Батталович



Здравоохранение Кабардино-Балкарии понесло тяжелейшую невосполнимую утрату: в расцвете сил трагически ушёл из жизни Хадис Батталович Боттаев – выдающийся человек, талантливый организатор здравоохранения, хирург от Бога, спасший тысячи пациентов. Хадис Батталович родился 17 мая 1957 года в Киргизской ССР. В 1980 г. окончил медицинский факультет Кабардино-Балкарского государственного университета по специальности «Лечебное дело». Профессиональный путь начал в Республиканской клинической больнице, где проходил интернатуру по специальности «Хирургия», затем работал врачом-хирургом экстренной службы Республиканской клинической больницы. Клиническую ординатуру прошёл в Россииском национальном исследовательском медицинском университете им. Н.И. Пирогова, где и произошло формирование его как профессионала высокой квалификации. В 1985 году он возвращается в Кабардино-Балкарию и снова работает врачом-хирургом экстренной службы, затем врачом-ординатором хирургического отделения №2 Республиканской клинической больницы. Уже в то время показывает себя знающим и высоко требовательным прежде всего по отношению к себе специалистом, способным работать с полной самоотдачей, чем завоевывает авторитет старших коллег. В 1990 г. Х.Б. Боттаева назначают заведующим хирургическим отделением РКБ, где он успешно работает до 2000 года. Отделение в этот

период стало образцовым по качеству медицинской помощи, дисциплине и порядку. Одновременно с 1996 года Хадис Батталович курирует строительство новой больницы в с. Хасанья – ГКБ №2, которую возглавил в 2000 году. Под его руководством городская клиническая больница №2 стала одной из лучших клиник страны. Будучи главным врачом больницы, на протяжении 15 лет Хадис Батталович неизменно руководствовался единственным правилом: всё для пациента! Больница и сегодня возглавляет рейтинг лучших учреждений здравоохранения республики. В 2003 году Х. Боттаева выдвигают депутатом городского совета городского округа как человека, имеющего огромный авторитет и доверие со стороны населения. В этом же году Х.Б. Боттаеву присвоено почётное звание «Заслуженный врач Кабардино-Балкарской Республики». В 2014 году он становится депутатом Парламента КБР. В марте 2015 года Хадис Батталович возглавил Республиканскую клиническую больницу. За короткое время

Коллектив Минздрава КБР

ВЫСТАВКА

Последний месяц уходящего года в Музее изобразительных искусств им. А. Л. Ткаченко пройдёт под знаком старины – здесь открылась выставка «ОБРАЗЫ ВРЕМЁН», на которой представлены произведения живописи, графики, скульптуры, декоративно-прикладного искусства русских и западно-европейских мастеров XVII – XX веков.

# ОБРАЗЫ ВРЕМЁН



– Экспонаты, представленные сегодня, когда-то стали почитаемой и основой создания нашего музея, – сказал на торжественном открытии выставки ректор Северо-Кавказского государственного института искусств Анатолий Рахаев. И это на самом деле так – появлению большинства представленных на выставке предметов способствовал один из организаторов и руководителей борьбы горцев за Советскую власть на Северном Кавказе, советский

государственный, культурный и партийный деятель Назир Катханов. В 1925 году именно он положил начало золотому фонду мальчишеского музея. В тот период экспропрированные после революции в дворянские дома – посуда, предметы мебели, произведения искусства становились основой экспозиций периферийных музеев Советского Союза. Благодаря Н. Катханову в нашей республике оказались раритетные вещицы, а после

его переписки с И. В. Сталиным и директором Эрмитажа И. А. Орбели в Нальчик из музеев Москвы и Ленинграда перекочевали полотна именитых русских художников. Ценителям и знатокам старины есть чем полюбоваться на открытой экспозиции. К примеру, предметы посуды производства известного Меисенского и Гарднеровского заводов. Меисенский фарфор известен во всём мире, но и российский Гарднеровский не

уступает ему в самобытности, этот завод ведёт свою историю с 1754 года, когда деловой человек – англичанин Франц Гарднер с целью реализации своих предпринимательских талантов прибыл в Россию и создал частное фарфоровое производство. Или утончённые вещицы производства знаменитого Российского Императорского фарфорового завода, на котором в Александровскую и Николаевскую (1825–1855) эпохи были изготовлены сервизы

почти для всех резиденций Петербурга. Бронзовые миниатюры Евгения Лансере – одного из самых известных русских скульпторов, в творчестве которого немало внимания отдано не только русской, но и другим культурам. Совершив несколько поездок в Центральную Азию, на Кавказ, Северную Африку, а также другие страны и регионы, в своей скульптуре он попытался выразить дух тех мест, где побывал и где был вдохновлён. А вот старинные часы, созданные в стиле Буль, который ввёл в моду французский мастер-краснодеревщик Андре Шарль Буль, достигший невероятного совершенства в технике инкрустации. Этот стиль во многом ассоциируется с богатством двора Людовика XIV, который покровительствовал мастеру всю его жизнь. К сожалению, практически ничего не известно о судьбе бывших хозяев предметов, представленных на выставке, богатейших фонд нашего музея и истории культуры республики. Но в этом есть и своя изюминка – неизвестность предметов открывшейся в Музее изобразительных искусств имени А. Л. Ткаченко экспозиции некий ореол таинственности.

Анна ХАЛИШЦОВА. Фото Камала Толгурова

ПОЛИЦИЯ

## Более 30 нетрезвых водителей

Очередной рейд «Бахус. Без прав» прошёл на дорогах республики в минувшую субботу. В его ходе выявлено 186 административных правонарушений. 26 водителей сели за руль в нетрезвом состоянии, а также отказались от процедуры медицинского освидетельствования. За восемь часов рейда задержано 16 водителей, управляющих транспортном без прав. На стоянку ГИБДД отправлено 38 машин.

Юлия СЛАВИНА

## Ежедневный приём

Приём граждан руководителями управления МВД России по Нальчику осуществляется ежедневно с 10 часов на ул. Байсултанова, 11 «а». Также приём будет проходить в городском отделе полиции №1 (ул. Ногмова, 47) и отделе полиции №2 (ул. Кабардинская, 193 «а»). Предварительная запись по тел. 49-43-97. С 18 до 21 часа приём осуществляет ответственный от руководства Управления МВД России по Нальчику. Пресс-служба УМВД России по Нальчику

# Отмечены активисты

Пятого декабря во всём мире отметили День волонтера – людей, которые тратят свободное время на благо общества.

Поздравить ребят из многофункционального молодёжного центра при Министерстве образования, науки и по делам молодёжи республики решили автоинспекторы. Благодарив школьников и студентов за неоценимый вклад в формирование и развитие различных направлений и сфер деятельности республики, полицейские отметили, что, оказывая помощь и проводя активную пропаганду безопасного участия в дорожном движении, волонтеры формируют ответственность и способствуют созданию безопасности для всех. Особо автоинспекторы отметили активистов, участвующих в акциях и кампаниях ГИБДД, проводящих важную работу по формированию у детей навыков безопасного ориентирования на дороге, взявших под свой контроль школы и детские сады города, и вручили им благодарственные письма за подписью начальника УМВД по Нальчику полковника полиции Марата Гегаева. Обсудив совместные планы на будущее, полицейские обещали поддержку Госавтоинспекции. Ирэна ШКЕЖЕВА



ПРОИСШЕСТВИЯ

Четвёртого декабря в 00 часов 10 минут 24-летний водитель автомобиля «Тойота-Королла» на 25-м километре автодороги Новопавловск – Прохладный – Моздок не выдержав дистанцию до впереди движущейся автомашины «ДАФ» с полуприцепом. Водитель и один из пассажиров иномарки скончались на месте аварии, ещё трое доставлены в больницу. Проводится проверка, решается вопрос о возбуждении уголовного дела. В 20 часов 45 минут 25-летний водитель Идарова – Керова в Нальчике столкнулся с автомобилем «Вольво S60». Водителю ВА3а назначено амбулаторное лечение.

## Жертвы дороги

Пятого декабря в 11 часов 38 минут 34-летний водитель автомобиля «Форд Транзит» на пересечении улиц Идарова – Кабардинская в Нальчике при повороте сбил женщину, переходившую проезжую часть по «зебре». Пострадавшая госпитализирована. В 18 часов 25 минут 44-летний водитель ВА3-2101 на ул. Баксанское шоссе в Чегемском районе сбил мужчину, переходившего дорогу вне «зебры». Пешехода отбросило на встречную автомашину ГА3-32213. Пострадавший скончался на месте происшествия. Проводится проверка, решается вопрос о возбуждении уголовного дела. В 20 часов 15 минут 51-лет-

ний водитель «КамАЗа» на 444-м километре федеральной дороги «Кавказ» сбил мужчину, переходившего дорогу в неположенном месте. Пешеход скончался. Проводится проверка, решается вопрос о возбуждении уголовного дела. Шестого декабря в 16 часов 40 минут 32-летний водитель автомашины «Опель-Вектра» на восьмом километре автодороги Прохладный – Баксан – Эльбрус, выехав на встречную полосу, не справился с управлением. Машина врезалась в стену жилого дома, водитель скончался. Проводится проверка, решается вопрос о возбуждении уголовного дела. Ириана КОГОТЖЕВА



СМИ



## ЖУРНАЛИСТЫ из Кабардино-Балкарии стали лауреатами самой северной премии в области радиовещания

В НОЯБРЬСКЕ СОСТОЯЛАСЬ ЦЕРЕМОНИЯ НАГРАЖДЕНИЯ ЕЖЕГОДНОЙ ПРЕМИЕЙ «ХРУСТАЛЬНЫЙ МИКРОФОН». В ЧИСЛЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ ОКАЗАЛИСЬ ЖУРНАЛИСТЫ РАДИО «КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ» (99,5 FM).

Ибрагим Хаджиев и Ислам Маков стали победителями в номинации «Специальный приз», учреждённой Ноябрьским союзом журналистов. По словам организаторов конкурса, приз ребята получили за креативность и нестандартный подход к подаче материала. В 2015 году в конкурсе участвовали 39 радиостанций из 28 городов России. Всего в конкурсе было заявлено десять абсолютных разных номинаций. Жюри предстояло прослушать 140 эфирных записей и выбрать наиболее достойных.

Судьями конкурса стали такие известные специалисты, как главный редактор и автор интернет-издания «Радиоведущие.ру» и «МедиаПрофи» Алексей Зверев, редактор радио «Серебряный дождь» Иван Громов, продюсер и ведущая утреннего шоу на радио «Макс FM» Юлия Романовская (Сочи).

Пресс-служба Госкомпечати КБР. Фото Дарьи Шоматовой

## ЮБИЛЕЙ КОМПОЗИТОРА 9 декабря в 17 часов

в Северо-Кавказском государственном институте искусств СОСТОИТСЯ ЮБИЛЕЙНЫЙ ВЕЧЕР, ПОСВЯЩЁННЫЙ 75-ЛЕТИЮ заслуженного деятеля искусств КБР и РФ, лауреата Артиады России, почётного члена АМАН, композитора **Владимира МОЛОВА.**

## УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ И ГОСТИ РЕСПУБЛИКИ!

Министерство культуры Кабардино-Балкарской Республики приглашает вас на Северо-Кавказский фестиваль игры на национальной гармонике, который состоится 10 декабря 2015 года в Государственном концертном зале. Начало в 18 час. 30 мин. Телефоны для справок: 40-31-49, 40-74-39.



СПОРТ УСПЕХ

## Чемпионский триумф Мурата Жемухова

В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ ПРОШЁЛ ВСЕРОССИЙСКИЙ МАСТЕРСКИЙ ТУРНИР ПО СПОРТИВНОЙ БОРЬБЕ «ЛУЧШИЙ ГРЭППЛЕР ОСЕНИ-2015» СРЕДИ МАСТЕРОВ И КАНДИДАТОВ В МАСТЕРА СПОРТА.

В престижном турнире принимал участие и наш земляк – студент Российского государственного университета правосудия Мурат Жемухов, представлявший Московский спортклуб «Спарта». В своей весовой категории до 90 килограммов юному атлету не было равных – Мурат провёл четыре поединка и во всех одержал досрочно чистые победы, которые позволили ему выполнить норматив мастера спорта России.

До поступления в Московский университет правосудия Мурат, начиная с 5-го класса, усердно занимался вольной и греко-римской борьбой в родной Кабардино-Балкарии.

Грэпплинг – это разновидность боевого искусства, в основу которого положена борьба. Он совмещает в себе технику всех борцовских дисциплин с минимальными ограничениями по использованию болевых и удушающих приёмов, – пояснил по телефону Мурат

Жемухов. – Отличительной особенностью этого вида единоборств является стремление завершить поединок досрочно с помощью болевого или удушающего приёма. И в этой части спортсмен должен обладать отточенным до нюансов искусством и силой. Я благодарен своему отцу Муаеду Аскербиевичу, по совету которого стал заниматься борьбой.

Выполнение норматива мастера спорта России открывает нашему земляку из села Кахун Урванского района дорогу для участия в престижных международных турнирах.

Борис БЕРБЕКОВ

ТЯЖЁЛАЯ АТЛЕТИКА

## «Золото» и «серебро»

БОЛЕЕ 260 УЧАСТНИКОВ ИЗ 36 РЕГИОНОВ СТРАНЫ СОБРАЛО ЮНОШЕСКОЕ ПЕРВЕНСТВО РОССИИ ПО ТЯЖЁЛОЙ АТЛЕТИКЕ. В СЕРЕВНОВАНИЯХ, ПРОХОДИВШИХ В ЕКАТЕРИНБУРГЕ, УСПЕШНО ВЫСТУПИЛИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ НАШЕЙ РЕСПУБЛИКИ.

Победу праздновал Магомед Сейтиев, выступавший в весовой категории до 94 килограммов. Он поднял в сумме двух упражнений 344 килограмма (рывок – 158, толчок – 186 кг).

Эльвира Исмаева заняла второе место в весе 63 килограмма. Её результат – 177 килограммов (85+92).

Победители и призёры первенства – воспитанники наркталинской школы тяжёлой атлетики (тренер Михаил Шикомов).

Анатолий ПЕТРОВ

ЗИМНИЙ ЧЕМПИОНАТ

## «ШКОЛЬНИКИ» возглавили таблицу

ВТОРОЙ ТУР ОТКРЫТОГО ЗИМНЕГО ЧЕМПИОНАТА «КУБОК ГЛАВЫ МЕСТНОЙ АДМИНИСТРАЦИИ Г. О. НАЛЬЧИК» СТАРТОВАЛ МАТЧЕМ МЕЖДУ КОМАНДАМИ «СПАРТАК-НАЛЬЧИК-ДУБЛЬ» И «ШКОЛА №31».

Первый тайм завершился победой «Школы №31» – 1:0 (Ислам Тлупов). В начале второго тайма дублёры «Спартака» сравняли счёт (Азамат Газаев), и, казалось, игра станет обоюдоострой. Но «школьники», включив форсаж, отправили в сетку ворот соперника ещё четыре безответных мяча (Ислам Тлупов – два, Рустам Танокос, Хасан Баев). 5:1 – убедительная победа «Школы №31» и хет-трик Тлупова.

Встречу между чемпионом и серебряным призёром прошлого года «Звезда» (Нальчик) и «Юг-Полимер» (Баксан) болельщики ожидали с особым настроением, надеясь увидеть в их исполнении хороший футбол. Но и здесь борьба была лишь в первом тайме. Пропустив в первые 45 минут лишь однажды (Заур Кунжиев), баксанцы после перерыва не смогли оказать достойного сопротивления «Звезде», которая отправила в ворота соперника ещё три безответных мяча и довела счёт до разгромного, – 4:0 (Альберт Богатырёв, Марат Джамишев, Джашар Хубиев).

«Шагди» из Зайковского также одержал вторую победу подряд с минимальным счётом 1:0, одолев «Спортфак-КБГУ» (Роберт Балагов).

Баксанская «А34» на протяжении всей встречи вела в счёте – 1:0 благодаря голу Заурбека Ковнова в матче с ДЮСШ «Спартак-Нальчик». За пять минут до конца игры Аскер Кушхов восстановил равновесие. Казалось, что встреча так и завершится вничью, но после навеса в штрафную соперника великолепным ударом головой Асланбек Конов принёс победу «А34» – 2:1.

«МурБек-СДЮСШОР» г.о. Нальчик благодаря ещё одному хет-трику тура в исполнении Амура Калмыкова одержал победу над нальчикской «Спартой» – 3:1. Гол престижа у «спартацев» забил Амир Уначев.

«ЛогоВаз» из Бабуленте потерпел второе поражение подряд, на этот раз от прохладненского «ГорИс-179-Кавказкабель» – 0:2, дубль на счету Аслана Барокова.

Во встрече между командами «Адиох-Кахун» и «Велес» (Карага) дубль Беслана Шачева принёс победу футболистам из Урванского района – 2:0. И это несмотря на то, что в составе «Велеса» играл капитан самарских «Крыльев Советов» Иван Таранов.

В заключительном матче тура нальчикский «Союз» в упорной борьбе переиграл «Кенже» – 1:0 (З. Шагашев).

Альберт ДЫШЕКОВ

Открытый зимний чемпионат г.о. Нальчик, высший дивизион, положение команд после 2-го тура						
	И	В	Н	П	М	О
1. «Школа №31»	2	2	0	0	7-2	6
2. «Звезда»	2	2	0	0	5-0	6
3. «ГорИс-179-Кавказкабель»	2	2	0	0	5-2	6
4. «Шагди»	2	2	0	0	5-2	6
5. «МурБек-СДЮСШОР»	2	2	0	0	4-1	6
6. «Союз»	2	1	1	0	2-1	4
7. ДЮСШ «Спартак-Нальчик»	2	1	0	1	4-2	3
8. «Адиох-Кахун»	2	1	0	1	2-1	3
9. «А34»	2	1	0	1	4-5	3
10. «Юг-Полимер»	2	1	0	1	2-5	3
11. «Велес»	2	0	1	1	1-3	1
12. «Спортфак-КБГУ»	2	0	0	2	2-4	0
13. «Спарта»	2	0	0	2	2-5	0
14. «ЛогоВаз»	2	0	0	2	1-4	0
15. «Кенже»	2	0	0	2	0-4	0
16. «Спартак-Нальчик-дубль»	2	0	0	2	1-6	0

МАСТЕР-КЛАСС

Находясь в родной прохладненской спортшколе олимпийского резерва по лёгкой атлетике, они решили дать серию занятий в формате мастер-класса для тренеров-высотников и их учеников. Занятия проводились по одной из той же схеме: сначала Кучина вместе с ребятами разминалась, выполняла упражнения на растяжку и подвижность суставов, потом начиналась реальная тренировка, которую проводил уже наставник чемпионки мира. Много времени на занятиях было отведено на разбег, отталкивание, переход через планку, которую заменял обычный резиновый шнур. Геннадий Гарикуев терпеливо и доходчиво объяснял ошибки и неточности каждого прыжка и не скупился на похвалы тем, у кого прыжки получались.

## «ЗВЁЗДНЫЕ» ТРЕНИРОВКИ

ОТДЫХ ПОСЛЕ ТЯЖЁЛОГО, НО САМОГО УСПЕШНОГО ДНЯ НИХ СЕЗОНА ЗАСЛУЖЕННЫЙ ТРЕНЕР РОССИИ ГЕННАДИЙ ГАРИКУЕВ И ЕГО ВОСПИТАННИЦА – ЗАСЛУЖЕННЫЙ МАСТЕР СПОРТА МАРИЯ КУЧИНА РЕШИЛИ ПРОВЕСТИ С ПОЛЬЗОЮ ДЛЯ ДЕЛА.

«Конечно, за одну-две тренировки мало что можно дать, а вот за цикл из пяти-шести занятий хоть какую-то модель – образную, психологическую, техническую в виде определённой системы можно предоставить, – сказал Г. Гарикуев. – Выбор за тренерами, если эта система им понравится, они могут её использовать. А вообще это не столько тренировка, сколько

моё общение с ребятами. У каждого тренера свой подход, и взгляд на тренировки, и я предложил им попробовать мою методику. Они могут воспользоваться ею, если захотят. Повторюсь, главное – это общение с молодёжью. Она у нас талантливая и через упорные тренировки может добиться самых больших высот в спорте».

Казбек КЛИШБИЕВ

ВОЛЕЙБОЛ

## ТРОФЕЙ ПЕРЕЕХАЛ В БАБУЛЕНТ



Волейбольная команда девочек из Бабуленте приняла участие в открытом Кубке РСО-Алания, который проходил в столице соседней республики и собрал сильнейшие на Юге России команды из Ростова-на-Дону, Шахты, Волгограда, Моздока и Владикавказа.

Соревнования проводились по круговой системе, то есть каждый сыграл с каждым. Игры проводились из пяти партий, что придавало дополнительную сложность (в нашей республике все матчи на соревнованиях для школьников состоят из трёх). Тем не менее наши девочки не оставили ни единого шанса соперницам и вы-

играли кубок. Среди победённых был и действующий чемпион Юга Индира Лелюкаева. Подготовил команду тренер-преподаватель черекской спортшколы Арсен Макидов.

Теперь наши девочки примут участие в чемпионате Юга России, который будет проходить в Волгограде 14-22 декабря.

Алима Гериева, Эльза Казиева и Индира Лелюкаева. Подготовил команду тренер-преподаватель черекской спортшколы Арсен Макидов. Теперь наши девочки примут участие в чемпионате Юга России, который будет проходить в Волгограде 14-22 декабря.

Альберт ХАЗРАИТОВ

ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbek@mail.ru РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbek@mail.ru ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbek@mail.ru РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbek@mail.ru ОБЪЯВЛЕНИЯ

**Учитель английского языка**  
С 30-ЛЕТНИМ СТАЖЕМ РАБОТЫ В США ПРОВОДИТ ЧАСТНЫЕ УРОКИ И КУРСЫ АНГЛИЙСКОГО ДЛЯ ДЕТЕЙ 9-14 ЛЕТ, СТУДЕНТОВ, ВЗРОСЛЫХ, ВЛАДЕЮЩИХ КАБАРДИНСКИМ ЯЗЫКОМ.  
8-967-417-78-85

**ФЕСТИВАЛЬ МЕХА**  
Норка от 35000 руб.  
7-13 ДЕКАБРЯ 10:00-19:00 ч.  
ДК Профсоюзов пр-кт Кулиева, д. 12

**Муниципальное унитарное предприятие «Управляющая компания «Водоканал»**  
сообщает, что согласно п.п. 3(1), 5(1), 7(1), 8(1), 9(1) приложения к Правилам установления и определения нормативов потребления коммунальных услуг, утверждённых постановлением Правительства Российской Федерации от 23 мая 2006 г. №306, абонентам, которые не установили приборы учёта, норматив потребления будет определяться с учётом повышающего коэффициента, составляющего с 1.01.2016 по 30.06.2016 – 1,4.

**К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ РЕСПУБЛИКИ, А ТАКЖЕ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИИМАТЕЛЕЙ**  
При федеральном бюджетном учреждении «Государственный региональный центр стандартизации, метрологии и испытаний в Кабардино-Балкарской Республике» (ФБУ «Кабардино-Балкарский ЦСМ») открыт орган по сертификации, который проводит работы по подтверждению соответствия пищевой продукции (зерна и продуктов его переработки, молока и молочной продукции, хлебобулочных, макаронных и кондитерских изделий, алкогольных и безалкогольных напитков, соковой продукции, фруктов и овощей) в формах добровольной сертификации и регистрации деклараций о соответствии, а также обязательной сертификации по подтверждению соответствия качества электрической энергии в электрических сетях общего назначения переменного трёхфазного и однофазного тока частотой 50 Гц. По всем вопросам обращаться: г. Нальчик, ул. Эльбердова, 45; тел.: 74-04-49, 74-27-31, 74-27-57.

Депутаты Парламента Кабардино-Балкарской Республики и сотрудники Аппарата Парламента КБР скорбят по поводу трагической гибели депутата Парламента Кабардино-Балкарской Республики, сопредседателя комитета Парламента КБР по межрегиональным отношениям, главного врача Республиканской клинической больницы **БОТТАЕВА Хадиса Батталовича** и выражают глубокое соболезнование родным и близким.

Коллектив РКБ понёс страшную, невосполнимую утрату. В субботу, 5 декабря, трагически погиб главный врач больницы **БОТТАЕВ Хадис Батталович**.

Выдающийся организатор здравоохранения, хирург высочайшей квалификации, он возглавлял больницу с марта этого года, мечтал поднять качество оказания медицинской помощи на новый уровень и удивительно много успел сделать за столь короткий срок. Он навсегда останется в нашей памяти как человек незаурядной духовной силы и целеустремлённости, верный друг, принципиальный коллега, заботливый семьянин. Мы скорбим вместе с родными и близкими Хадиса Батталовича и выражаем искреннее соболезнование.

Осетинский национально-культурный центр «Ныхас» выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким в связи с трагической гибелью депутата Парламента КБР, главного врача Республиканской клинической больницы **БОТТАЕВА Хадиса Батталовича**.

Избирательная комиссия Кабардино-Балкарской Республики выражает искреннее соболезнование родным и близким **БОТТАЕВА Хадиса Батталовича**, депутата Парламента КБР пятого созыва, в связи с его трагической гибелью.

Кабардино-Балкарское региональное отделение партии «Единая Россия» выражает искреннее соболезнование семье и близким трагически погибшего депутата Парламента КБР от партии «Единая Россия», главного врача Республиканской клинической больницы **БОТТАЕВА Хадиса Батталовича**. Его человеческие качества и незаурядный талант выдающегося врача снискали глубокое уважение и любовь жителей всей республики. Высокая работоспособность и требовательность Хадиса Батталовича наряду с его отзывчивостью, доброжелательностью и открытостью являлись примером высокого профессионализма и человечности. Добрая память о человеке необыкновенной души, профессионале и мудром наставнике вечно будет жить в наших сердцах.

Осетинский национально-культурный центр «Ныхас» выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины видного государственного деятеля **ЧЕРКЕСОВА Георгия Маштаевича**.

Государственный комитет КБР по печати и массовым коммуникациям, Союз журналистов КБР, коллективы редакций республиканских газет «Заман», «Кабардино-Балкарская правда», «Адыгэ псалъэ», «Горянка», «Советская молодёжь» выражают глубокое соболезнование корреспонденту газеты «Заман» **БАЙСИЕВОЙ Марзият Каплановне** в связи со смертью матери **БАЙСИЕВОЙ Любови Жагафаровны**.

Коллектив педагогического колледжа ПИ КБГУ выражает глубокое соболезнование преподавателю колледжа **БАЙСИЕВОЙ Лейле Каплановне** в связи со смертью матери.

Коллектив ГКУ «Комплексный центр обеспечения деятельности учреждений средств массовой информации КБР» выражает глубокое соболезнование **БАЙСИЕВОЙ Марзият Каплановне** в связи со смертью матери **БАЙСИЕВОЙ Любови Жагафаровны**.

**Главный редактор Арсен БУЛАТОВ**  
Редакционная коллегия: Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышеков, З. Мальбахова

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.  
**ОТДЕЛЫ:**  
политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:**  
■ Р. Гуртуев – дежурный редактор  
■ О. Накова – редактор по выпуску  
■ И. Погорелова, Н. Панарина – корректоры.  
Тираж – 4294 экз.  
Заказ – №2036. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00.  
Подписан фактически – 21.00.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-38-70.  
Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.  
**АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:**  
360000, г.Нальчик, пр.им. В.И.Ленина,5.  
Интернет-версия: www.kbpravda.ru  
e-mail: kbpravda@mail.ru